

90后“兵支书” 乡村振兴“领头雁”

平度市店子镇茶山村下洞网格党支部书记王臣带领村民共同走上致富路

兵支书 建功新战场

系列报道⑥

市退役军人事务局 | 联合
青 岛 早 报 出品

退役军人是党和国家的宝贵财富，他们在长期的军营生活里，练就了坚强的意志和不畏困难的精神。

穿上军装，拿起钢枪，他奔赴远方，守卫祖国安宁、人民安康。离开军营，摘下肩章，他回到小县城，服务家乡建设、贡献力量。他，就是90后“兵支书”王臣。

01 心中有梦 “听着爷爷的红色故事长大”

王臣是平度市店子镇下洞村人。“我爷爷是一名老兵，他曾经参加过抗美援朝战争，小时候，爷爷经常给我讲红色故事，特别是经常讲抗美援朝战争中的艰苦场景，每次战役都展示了中国军人的坚强意志和伟大精神。受到爷爷家国情怀的熏陶，我从小就喜欢看红色影视剧，也萌发了当兵的念头。”

2011年12月，高中毕业后，在家人的支持下，王臣报名参军。“还记得参军前一夜，爷爷、父母都嘱咐我，到了部队一定要好好表现，要肯吃苦，多下功夫练好本领。”王臣说。

18岁的王臣成为一名海军战士。在服役期间，王臣认真学习，积极上进，连续两年获得“优秀士兵”称号，并且光荣入党。

“部队就是一座大学，让我在这里收获了人生中最宝贵的知识和素养，既锻炼了我的意志，也提升了我的知识水平，这是我一辈子的财富。”王臣说，“短暂的两年军旅生涯，将我锤炼成知难而上、坚韧不拔的硬汉，也使我领悟了什么是真正的军人品质！”

02 退伍返乡

改变村貌先从修路开始

2013年王臣退役，面对未来，王臣当时有着很多选择，但他没有丝毫的犹豫，因为他记得当初参军时，家人的嘱托，学好本领，回到老家带领乡亲们发家致富。这是身为老支书的父亲，曾经对他的期望。

“从小就生长在下洞村，我也深深地热爱着脚下的这片土地，虽然她有很多不足的地方，但是这是生我养我的地方，我有义务和责任为她付出智慧和汗水。”王臣推掉了其他工作，一心一意回到了下洞村。2014年，王臣进入村两委工作。

走进平度市店子镇下洞网格，街道宽敞整洁，通往田间地头和山顶果园的羊肠小道也都实现了硬化，街道两边，饭店商超随处可见。如今的下洞村是远近闻名的“省级美丽乡村示范村”。而在多年前，这里的土路是晴天一身土，雨天一身泥。

王臣回到家乡进入村两委工作，那



王臣和幼儿园的孩子们在一起。

时他就暗下决心，一定要改变家乡落后的面貌。村庄发展需要出路，首先要有条像样的路。

“万事开头难”，当王臣决定先从修路着手时，他也没有想到会遇到不少难题。“修路牵扯到很多村民的一些利益，有些人不愿意清理占用的地方，还有的提出了一些要求。面对这些情况，我挨家挨户上门做工作，一次不行就去两次，两次不行就去三次、四次，白天不在家就晚上去聊天，直到做通工作为止。”王臣说。

“退役转型后军人的这种拼劲、韧劲与干劲始终鞭策着我，鼓励着我在挫折中进步，在逆境中成长。”王臣挨家挨户走访。从施工到竣工，经过150多天的奋战，村里终于建起一条沥青路。路修好了，王臣又找到旅行社，四处推介风景秀丽的下洞网格，渐渐地，村里的游客越来越多。

2017年，村里的幼儿园开始翻修。那时王臣担任村主任，为了保证工程质量进度，他几乎天天泡在工地上。他说，自己是土生土长的下洞村人，村里的事就是自己天大的事。

03 率先垂范 “关键时刻军人要冲上前”

2020年初，面对疫情，王臣时刻保持着军人的责任感和使命感，带领全体党员逐户摸排走访，按照镇党委统一部署要求设立村级排查点，对进村路口封闭禁行，并带领人员进行24小时值守。

王臣发挥党员、退役军人的模范带头作用，每天奔走在卡口检查、巡逻执勤、物资保障一线。

为了在村庄构建起疫情防控的安全防线，王臣连续半个月吃住在村庄办公室。当时，王臣的孩子才两岁多，他也顾不上回家看看孩子，父母也只能让爱人照顾。

在他的引领下，村里的一些退役军人

人、30名党员、28名志愿者主动参与到村庄疫情防控工作中，用实际行动筑起保护群众的最后一道防线。

在抗击疫情期间，遇到一些孤寡老人缺少防护物资时，王臣想方设法购买并给这些老人送上门。

2022年3月初，疫情再次发生，王臣响应上级党委政府号召，及时召开党支部会议布置防控措施，在12次全员核酸检测过程中，每次都第一个到达检测点布置防控任务，高质量完成本村1200多人的核酸检测任务。

04 全民奋战 村容村貌焕然一新

之前的村里的支柱产业就是果树种植，乡村采摘也让村民的腰包渐渐地鼓了起来。但是王臣有种紧迫感，要想让乡亲们真正富起来，还得往前奔。

作为一名有魄力、有责任、有担当的年轻“兵支书”，王臣在进入村委领导班子后，不断学习、考察省市内先进村庄的管理与治理模式。

经考察，王臣与村委及全体党员讨论研究，决定充分利用下洞村得天独厚的地理位置，发挥旅游资源丰富、百果飘香、村风质朴的优势，把下洞村打造成集

餐饮旅游、民俗休闲、农耕采摘为一体的综合性乡村。当时正值农村环境整治的关键时期，打通所有支干道路，让整个村庄先净起来、亮起来，再让村民富起来、笑起来。王臣与班子成员明确分工，挨家挨户走访摸排，白天实地查看，晚上开会研判方案，制订出得民心随民意的实施方案。经过全民奋战，最终取得了美丽乡村建设的全面胜利，下洞村也被评为“省级美丽乡村示范村”。

现在的下洞村面貌焕然一新，有民俗饭店5家，商超3家，能同时容纳1200人就餐购物，街道宽敞明亮、干净整洁，通往田间地头和山顶果园的羊肠小道也都实现了道路硬化，村民白天开着小车

去种地、听着戏曲去干活，晚上在村里宽敞明亮的广场跳广场舞，业余文化生活日益丰富。

05 创新发展 乡村振兴路上不断前行

近年来，下洞村依托便利的交通、秀美的景色、醇香的水果及丰富的旅游民俗资源，逐渐形成了集旅游观光、民俗采摘、果树储运等为一体的产业链条。村民人均年收入3.5万余元，村集体收入近60万元。

2021年，王臣又发动村里有干劲有能力的村民在大棚种植产业上下功夫，现在村里已有草莓大棚50余亩，西红柿大棚20余亩，阳光玫瑰大棚80余亩，下洞村正在由传统的果树种植业逐渐转型为更先进更有经济效益的现代农业。

在王臣等村委一班人的努力下，佳瑞葡萄酒厂在下洞村投资建厂，2020年桃园养生谷37度小镇也落足于下洞村这片美丽的热土，日前古耕民俗项目也在筹措建设中。

这些项目的引进，都离不开王臣和大家的努力。“我们都是主动上门对接项目，向对方介绍村庄的资源优势，经过多次的沟通对接，他们最终选择在下洞村投资建厂。”王臣说。

“过去，为了报效祖国穿上军装。现在，即使脱下军装，我也要拿出军人气概，让军人本色在乡村振兴中闪光。”王臣说道。相信未来的下洞村，定会一步步走上和谐富裕的幸福大道，成为乡村振兴的领跑者。

穿上军装，保家卫国多奇志，离开军营，服务家乡建新功。2021年，王臣被评为平度市“最美退役军人”。90后“兵支书”王臣，这位家乡建设的“领头雁”，让军人本色在乡村振兴中闪闪发光。

“在以后的工作和生活中我将继续保持军人本色，军人的不屈精神将继续激励我前进。”王臣说。

观海新闻/青岛早报

记者 陈勇 通讯员 宗欢欢 本人供图